

30天! 山西甘肃并列全国最长婚假

专家:延长婚假有助提高结婚率

11月21日,山西明确婚假30天的消息引发热议。记者梳理发现,该政策并非最新发布,在山西已经实施超过3年。全国范围内,山西和甘肃婚假30天为全国最长,河南和黑龙江也分别达到了28天、25天。11月21日,太原12345热线工作人员介绍,婚假需连续休完,包含节假日和周末。浙江、陕西和天津则明确规定,婚假不含公休日和节假日。

山西明确婚假30天引热议,符合条件还能延长产假60天

据山西日报消息,11月20日,在山西一场新闻发布会上,山西省卫生健康委副主任、新闻发言人李瑞兵介绍,2021年9月,山西在全国率先完成了省级人口和计划生育条例修订,明确婚假30天,符合政策生育奖励延长产假60天,男方享受护理假15天,子女不满3周岁每年育儿假15天,夫妻双方所在单位可以分别每月发放不低于200元的婴幼儿保教费。

这一消息迅速引发关注。实际上,这一政策并非最新发布,而是已经实施超过3年。

目前山西实施的最新版《山西省人口和计划生育条例》,于2021年9月29日修订通过。其中第二十五条规定,依法办理结婚登记的夫妻可以享受婚假三十日;符合本条例规定生育子女的,女方在享受国家和本省规定产假的基础上,奖励延长产假六十日,男方享受护理假十五日。婚假、产假、护理假期

间,享受与在岗人员同等的待遇。符合本条例规定生育且子女不满三周岁的,夫妻双方所在单位分别给予每年十五日的育儿假。育儿假期间,可以享受与在岗人员同等的待遇。

11月21日,太原12345热线工作人员告诉记者,30天婚假包含节假日和周末。工作人员明确表示,如10月1日开始休婚假,结束日期为10月30日,婚假期间的假期和周末均包含在内。



图片来源:新华社

专家

延长婚假一定程度有助提高结婚率

人口研究学者何亚福表示,中国地域广阔,随着经济的发展和各地交流的增多,跨市和跨省婚姻也会相应增多,仅仅3天的婚假对于跨市和跨省婚姻来说是不够的。即使双方都居住在同一个城市,如果要旅游结婚,3天时间也太短。何亚福称,婚假应该至少达到7天,各省份根据本省份的具体情况,在此基础上适当增加婚假的天数,但不宜超过30天。

此外,何亚福表示,延长婚假在一定程度上有助于提高结婚率,但要显著提高婚育意愿,还需要降低结婚成本和生育成本的相

关政策。

浙江省卫生健康委主任王仁元在关于浙江省婚假规定草案说明中表示,随着经济社会发展和人口流动明显增加,浙江人口的通婚圈增大,跨市、跨省婚嫁的比例分别约占1/6和1/9,3天婚假难以满足婚检、登记、办婚宴、路程往返、蜜月旅行等需求。王仁元还提到,完善婚假规定是提振群众婚育意愿的重要保障。通过延长婚假,让新婚夫妇有更多时间适应和感受新生活,增进感情交流,有助提振婚育意愿。

据红星新闻

25省份延长婚假,山西甘肃全国最长

今年10月,《浙江省婚假规定》发布实施,明确依法办理结婚登记的职工,享受婚假13天。8月份该规定草案征求意见时,浙江省卫生健康委主任王仁元在说明中提到,从全国来看,24个省(区、市)已在地方性法规中明确延长婚假。浙江延长政策发布后,该数字则变为25个。

此前各地执行婚假多为3天婚假加多日晚婚假。2015年,全国人大常委会审议通过修订后的《人

口与计划生育法》删掉了有关鼓励晚婚晚育的规定。此后,各地陆续修订本地区的计生条例,取消晚婚假,执行3天婚假。北京、上海、福建、山西等省市在取消晚婚假的同时,调整原有婚假天数。

近年来,多个省份陆续延长婚假。目前婚假最长的省份为山西和甘肃,均为30天;河南、黑龙江规定,参加婚检分别额外增加7天、10天,最长婚假分别可达28天、25天;新疆婚假为23天。

其他延长的省份中,婚假大多为18天、15天、13天和10天。广东、广西、湖北、湖南、山东等则执行3天的婚假,这几个省份的政府留言板上均有人写信建议延长婚假。

关于婚假的具体时间上,不同区域有一定差异。其中浙江、陕西和天津均明确规定婚假不含公休日和节假日,浙江还明确可以分段休婚假。河南12345热线工作人员则表示为连续假期,包含周末和节假日。

编剧本、找麦手、雇水军……

网红律师直播间“虚假咨询”乱象调查

“给女友转账数十万老婆发现要追回,如何让老婆败诉?”“介绍朋友嫖娼他被抓了,我构成犯罪吗?”……近年来,不少律师通过网络直播连麦咨询走红,有的直播间“高产”了一个个情节离奇曲折的案件,让众多网民直呼“离谱”“炸裂”。但也有人提出疑问,这些声称真人连麦进行法律咨询的直播间,连麦者真的是本人?事情又都是真的吗?一场场以法律为名的直播连麦、吸粉背后,真假几何?近日,记者调查并对话了多个运营团队。

直播乱象

案例是剧本,添油加醋“麦手按本子演”

11月19日,记者以咨询者的身份,联系到一个直播间麦手运营团队。团队负责人杨先生表示,他每天要为律师直播间上20多个麦,刑事类、民商类均有。

“目前律师直播间里,在线咨询是真人还是职业麦手?”对此,杨先生回答:“现在平台上除了个别头部大V,绝大多数律师直播间都是安排的麦手或是雇的人。尤其是刑事类直播间,真正的当事人心里很着急,怎么可能到律师直播间来排队连麦咨询。”

针对直播间连麦剧本,杨先生表示,刑事类一般提供强奸、组织卖淫、开设赌场、抢劫、肇事逃逸几种类型,“我们编的剧本,就是找真实案件然后添油加醋进行改编,但毕竟不是法律专业出身,如果需要情节炸裂、吸引眼球的,得靠律师自己提供,麦手按着本子演。”

“之前有律师提供了一个强奸罪的本子,让麦手扮演强奸犯,结果后台私信炸了,被很多网友骂,麦手的平台账号被封了3天。”杨先生表示,为规避风险,在剧本编排方面情节不能太过火,更不能设置地域,“哪怕麦手有地方口音都没关系,但千万不能说具体地区,因为这样容易被有关部门盯上。”

在麦手的选择上,杨先生称进行法律咨询的麦手特别是刑事类的,不同于一般直播间麦手,需要懂得一些法律常识和法律术语,“直播时我也会在后台控场。”

律师买水军,有人一晚消费一万多元

打造一个有关关注的直播间,不仅需要麦手,还需要流量。杨先生坦言,律师是购买直播间水军的“大户”之一,“前几天有好几个律师在我这里买水军,有的一晚就消费1万多”。

对于水军的收费,他介绍,按一小时算,标签水军16元一个,“需要什么标签,水军账号就会打什么

标签,这样有利于提高直播间的流量精准度”。并且,这些网络水军全程听主播安排,包括点关注亮灯牌、实时互动点赞,直播间带节奏等等。

记者调查

一场流量游戏,麦手水军已是圈内公开秘密

记者通过调查发现,在社交平台,充斥着大量律师账号代运营的广告。在这些“操盘手”眼里,直播间里律师一场场正襟危坐的连麦法律咨询,其背后也不过是一场“流量游戏”。

阿斗,是某平台坐拥千万粉丝的网红律师直播间负责人,对于律师直播间虚假咨询和水军的现象,评价为“存在即合理”。他表示,请麦手、群众演员是运营账号最基本的操作,圈内已是公开的秘密。

阿斗表示,麦手的作用,一方面是为了填补新手律师直播间无人连麦的空白,吸引观众、带来案源。另一方面,帮新手律师主播锻炼话术。“连自然麦无法保证连麦的人网络好、普通话好、说话有逻辑,对方说话不违规。而且很多律师主播也会有法律盲区,被问到的问题回答不上来,会很尴尬。”

而水军,实则是黑产,多数为机器注册的小号,“水军的作用,是为了直播间人气多、数据好看,拉高直播间观众人均停留时长的指标,让系统给账号更多的推流”。阿斗表

示,购买水军做流量存在风险,可能会被平台警告甚至直播间遭封禁,但都无关紧要,“下次不用就好了,因为已经达到破流量池的目的了”。

律师坦言

竞争激烈涌向网络寻案源

四川某律师事务所的王律师,也在做个人自媒体账号,全网粉丝量30万。王律师表示,很多网红律师账号背后,其实有MCN机构运营,孵化账号、打造个人IP。直播间进行虚假咨询的目的是涨粉,在后台获得有效的案源。获得案源后,可能分配给其他律师代理案件,直播律师、办案律师、MCN机构等则按比例分成。

王律师坦言,近年来律师从业人数增多,行业竞争日趋加剧,很多青年律师选择走进直播间来获取案源。以四川为例,《2023年四川律师行业大数据报告》显示,截至2023年底,四川省共有律师37959人,律师人数较2022年底增加4023人,增长11.9%。四川律师事务所数量也在增长,2023年共有律师事务所2117家,新设律师事务所152家,较上年增长7.7%。

“律师行业,不仅要求个人专业素养,还要考验综合能力。年轻律师独立接案后,分化也很严重,有的很快就能做得风生水起,一年接到几十万的案子,但也有超过一半的

年轻律师,收入仅够维持基本生活。”

律师协会

涉嫌虚假宣传,如属实或面临双重处罚

11月20日,某市律师协会负责人接受采访时表示,律师在直播间以真人连麦为名义,进行虚假咨询的情况,属于虚假宣传和不正当竞争。“律师的自我宣传应当符合职业规范,保障真实、合规。杜撰剧本、编造案例,违背了真实性的原则。同时律师在直播间对其提供法律建议,进行剧本演绎,不能客观反映律师的执业水平和法律水准,这样会误导群众,属于不正当竞争,破坏法律服务市场”。

根据《律师和律师事务所违法行为处罚办法》的相关规定,以误导、利诱、威胁或者作虚假承诺等方式承揽业务的,属于违法行为,应对律师予以处罚。

该负责人表示,公众遇到律师涉嫌虚假宣传的情况,可向律所注册地司法局或律协进行举报。若情况属实,律师或面临律师行业和司法行政处罚的双重处罚。“律协可能会对其进行训诫、警告、中止会员权利、取消会员资格。行政处罚则可能面临警告、没收违法所得,严重的还会被责令停止执业,吊销执业证书。”

(文中人物均为化名)
据封面新闻